"两新"惠企利民 活力持续迸发

本报讯 (朱芷琦 记者 周洁 茹) "本是'咬咬牙'购入设备,没想到竟能享受政策补贴,算是'意外之喜'。"最近,常州市黑珍珠建材股份有限公司常务副总经理赵中华告诉记者,政府推出"两新"政策后,公司被常州经开区列入了设备更新补贴项目库。

今年以来,中央、省、市相继出台"推动大规模设备更新和消费品以旧换新"(简称"两新"政策)的行动方案。大规模设备更新,工业是主战场。6月起,常州经开区聚焦工业重点行业领域,着手摸排情况,建立项目库,实现动态更新。截至目前,共有55个大规模设备更新需求项目,预算总金额约46亿元。

黑珍珠建材位于遥观镇前杨村工业集中区,本月,公司的装配式建筑 ACC 板材、蒸压加气混凝土砌块生产扩建项目正式竣工投产。记者走进车间,只见价值 5000 多万元的生产设备已同步换新。

成立于 2010 年的黑珍珠建 材主要生产蒸压加气混凝土砌块 和蒸压粉煤灰砖。为打破传统建 筑材料高成本、高污染、高能耗 的痛点,适应绿色经济"新常 态",去年,公司决定投资新项 目,淘汰原有设备,对工厂进行 智能化、绿色化改造。

"对工业企业来讲,新设备意

味着新技术、新生产力。"赵中华透露,全自动设备节省了60%的人力,且产量能翻上一番。

"享受设备更新补贴的企业主要集中在钢铁、铸造等传统行业。"常州经开区经济发展局转型发展科科长钱柯琪介绍,这一政策与成立时间较早、能耗水平较高、设备自动化水平较低的企业匹配度更高,实现设备更新的同时,还能带动企业优化生产工艺,提高竞争力。

"除了汇编相关政策文件进行 宣贯,我们还将加大项目摸排力 度,形成储备清单,积极指导企 业向上争取项目资金。"区经济发 展局副局长余亮明表示,"两新" 政策有利于加速区域新型工业化 进程,对加快建设现代化产业体 系具有重要意义,同时也有助于 加快培育新质生产力。

正值"金九银十", "两新"政策也为消费市场注入了新活力。在刚刚过去的国庆黄金周,位于潞城街道的天猫优品电器优悠家生活馆实现成交额近100万元,创下自5月开业以来的最好战绩。

市民张先生早就在线上看中一套价值 3.67 万元的全屋家电,但迟迟没有下手。由于这套家电均为一级能效产品,国庆期间,张先生不仅能享受店铺活动价,还获得了消费品以旧换新政府补贴 20%的优惠,最终以 2.52 万元

的价格成交。他还参与了国庆期间的"砸金蛋"活动,获赠了5个小家电。

"开业以来,店铺以旧换新订单在全部订单中占比达 95%,冰箱、洗衣机、油烟机、燃气灶等大件是换新主力。" 天猫优品电器优悠家生活馆总经理王伟瑞介绍,店铺会提供专业的回收旧家电服务,回收款项后续返还给顾客,旧家电则交由具有拆解资质的企业进行处理。

包含天猫优品电器优悠家生活馆在内,德艺家电(戚墅堰店)、COLMO中央空调(朗讯联谷店)均在江苏省商务厅发布的"2024年苏新消费·绿色节能家电以旧换新专项活动线下企业及门店参与名录"内。

除了指导家电企业人选名录、享受政策外,常州经开区科技和 投资促进局根据全市汽车以旧换 新相关政策,鼓励引导汽车销售 企业积极参与,由汽车销售企业 向消费者介绍活动并协助消费者 申请相关补贴。

"在汽车、家电换新的带动下,供给侧与需求侧良性互动、相互促进。后续我们也将会同相关部门坚持'政策+活动'双轮驱动、协同发力,以更大力度、更高标准抓好工作落实,推动消费品以旧换新取得更多新成效。"常州经开区科技和投资促进局副局长靖飚表示。





新安老街整治提升项目 即将启动施工



本报讯(刘雪纯 记者 徐 千翕)记者日前从横山桥镇新 安村委获悉,新安老街整治提 升项目已完成规划,将于本月 启动施工,进一步改善村民居 住环境,保护和传承历史文化, 推动老街区焕新升级。

该项目被列为横山桥镇 2024年度村(社区)书记项目。 新安村党总支书记刘志叶介绍, 新安老街历史悠久,曾是新安 人休闲娱乐的首选之地,他着时间 是商贸担当,然而,随着时间 的推移,房屋老旧失修,街面 无特色商业,原住民不断减少, 历史遗迹保护堪忧,交通秩序

> 。 项目将重点实施交通组织

优化、空间设计和夜景亮化设计等工程。其中,交通组织优化工程主要对道路交通功能进行清晰划分,增加独立的非机动车道、人行道,约束车行交通,并划分独立的停车区域。空间设计工程主要对老街人口进行形象提升和空间改造,并新增景观休闲廊和非机动车停车棚。

"在空间设计上,既保留特色区,展现文化记忆,又融入新风貌,升级新功能,将烟火气和精致生活相结合。"横山桥镇建设管理办公室建工科科长金丽娜说。



近日,横林电子科创港顺利交付,园区总建筑面积约8.9万平方米,有12栋高标准厂房,主要招引智能装备、汽车零部件、智能制造、机电装备等行业企业。目前园区招商进度已达80%,24家企业签约入驻,其中近一半为高新技术企业。 胡静 周洁茹 摄

名城名校"双向奔赴"产学研精准对接

本报讯(孙婕 陶钰敏 记者 徐千翕)记者日前从常州经开区党工委人才办获悉,在"名城名校合作行创新创业赢未来"新质生产力"智"汇常州联盟成立大会上,天津大学常州经开区技术转移基地正式揭牌,中车戚墅堰机车车辆工艺研究所股份有限公司和西南交通大学正式签约,常州经开区在产学研合作上再添硕果。

天津大学常州经开区技术 转移基地将致力于把天津大学 的科技、人才优势与常州经开 区的创新资源、产业优势有机结合,双方建立全方位、高层次、紧密型的校地合作关系。双方将定期开展技术难题对接、科技项目推介、成果展示交流"揭榜挂帅"、科技人员下企业(机构)咨询服务等活动,搭建学校与企业之间的桥梁,重点开展智能制造、人工智能、新一代电子通信技术、大数据、合成生物等科技成果转化。

中车戚墅堰所和西南交通 大学将携手完成机车轮轴驱动 试验系统机电耦合动力学仿真及试验对比项目。常州经开区党工委人才办主任方琼明透露,不久前,西南交通大学轨道综合检修装备基地落户常州经开区,总投资 10 亿元,为常州经开区轨道交通产业发展增添新质生产力,该项目也引来一名"龙城英才"。据悉,目前全区常州市"龙城英才计划"创新创业人才已超 250人,通过不断强化人才供需对接,推进产学研合作,提供"链式服务"。